Tarefa aritmética – encontro 1 – ciclo 6
1) [image: image1.png]Solugdo: Suponha, por contradicdo, que existam xo e Yo inteiros tais que
x§+21y3 +5=0. Entio, x +21yf +5= 0(mod7) e, logo, como
21=0(mod7) e 5= —2 (mod 7). tem-se x = 2 (mod 7). Por outro lado, xg
écongruo a 0, 1, 2, 3, 4, 5 ou 6, médulo 7, e, logo, x§ = 0° = 0 (mod 7) ou
(mod 7) ou x§ =2° 3*=32.3=9.
6(mod7) ou xj = 8=
52-5=25-5=4-5=20=6(mod7)ouxj =6

6 (mod 7). ou seja, x§ é céngruo a 0, 1 ou 6, médulo 7, o que
(mod 7).





[image: image7.png]prove que 11™*2 + 12*"*! ¢ divisivel por 133 qualquer que seja

o nimero natural n.




[image: image5.png]Mostre que a equagdo x* + 21y? + 5 = 0 nao tem solugdes inteiras para x e y.




[image: image2.png]Solugo:
2) Para resolver esse item, proceda de mancira andloga a0 problema anterior

quando foi mostrado que todo cubo perfeito é congruo a 0, 1 ou 6, médulo
7.

b) Temse 2=2(mod8), 22=6(mod8), 222=200+22=0+6=
6(mod8). 2222=2-1000+222=2-0+6=6(mod8), 22222=
201000 +222=20-0+6 = 6 (mod 8),.., 222222 = 200 - 1000 +
2222 =200 0+ 6 = 6 (mod 8), e assim por diante. Assim, os miimeros da
sequéncia séo congruos a 2 ou 6, médulo 8, e, logo, pelo item a, o podem
ser quadrados perfeitos

©) Como 3+8n=3(mod8). para todo inteiro nfo negativo n, entdo os
mimeros da sequéncia sdo congruos a 3, médulo 8, e, logo, pelo item a, ndo
podem ser quadsados perfeitos.





2) [image: image6.png]a) Mostre que todo quadrado perfeito é congruo a 0, 1 ou 4, médulo 8.

b) Mostre que ndo ha nenhum quadrado perfeito na sequéncia: 2, 22, 222,
2222,22222, ...

) Mostre que nao ha nenhum quadrado perfeito na sequéncia: 3, 11, 19, ...,
3+8n, ..




[image: image3.jpg]- Solugdo: 11"*2 +122n +1=121-11" +12-12*"
133-11" - 12-11" + 12 12%"

12(12 — 117)

12(144" — 117

0(mod133)




3) Prove que qualquer número natural é congruente à soma de seus algarismos módulo

a) 3;      b) 9.

Solução: 

[image: image4.png]Considere o nimero

@az. . an = a;10" 4+ a210" 2 4. 4a, 110" +a,

£ dlaro que, 10 = 1(mod9). Logo 10* = 1(mod9)

qualquer que seja o nimero natural k. Entdo temos:

110" 4 210" 2 4. .. +a,110" + a = (a1 + az+. .. +a,)(mod9)

0 argumento para a divisibilidade por 3 & analogo.





